

扎紧篱笆，让贪腐者无路可逃

□本报评论员 郭振纲

国家工作人员以不知“身边人”索取、收受他人财物为由逃避处罚，今后难了——据《工人日报》4月19日报道，两高于4月18日联合发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》，对贪污贿赂刑事案件审理中公众关心的诸如“数额较大”如何起步、“死刑立即执行”如何适用、领导“身边人”腐败怎么治等重要事项，明确了具体的适用标准。最高法、最高检相关负责人称，该解释的出台必将成为我国依法反腐的又一利器。

2015年11月施行的《刑法修正案(九)》取消了贪污罪、受贿罪入罪的数额标准，代之以“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”以及“较重情节”“严重情节”“特别严重情节”。将过去单纯的“计赃论罚”修改为数

额和情节并重，也就是说，认定贪污、受贿行为是否构成犯罪、判什么刑，既要看数额，也要看情节。从立法本意而言，这一修改更加强化了罪刑法定原则和罪刑相适应原则；从强化制裁而言，入罪数额标准的取消，加上终身监禁的新设，无疑加大了犯罪的成本。

这一修正案在具体执行过程中，出现了一些复杂情况。比如，入罪门槛取消后，认定犯罪和确定刑期往往取决于法官的自由心证，各地在认定犯罪和判罚标准上出现了较大差异，有的案件中贪污数额相差很大但量刑标准差异不大，有的案件贪污数额差距不大但量刑标准差异较大，导致一些人对贪污贿赂犯罪的量刑标准有些疑惑。再比如，对领导“身边人”的贪腐行为虽然增加了相关罪名，但规定不够明确，一些人借此规避法

律的惩罚。这些问题不仅牵动着公众的敏感神经，也影响着法律的严肃性。

此次两高的司法解释在总结司法实践经验的基础上，对办理贪污贿赂刑事案件的法律适用提出了进一步的细化规定。一方面从制度上进一步理清法律边界，对一些可能影响法律适用的事项做出了新规定，进一步压缩了暗箱操作的空间；另一方面从具体适用上列明了认定标准和依据，增加了一些更具操作性的内容，尽可能将一些不确定的细节明确化、公开化，既回应了公众的呼声，也有利于社会监督。两高司法解释是向建立和打造让所有国家工作人员不敢、不能、不想贪腐的制度体系迈出的重要一步，是对贪腐“零容忍”制度体系的进一步完善。

从《刑法修正案(九)》到两高的司法解释，有一个清晰的脉络，即对贪污贿赂犯罪

两高司法解释是向建立和打造让所有国家工作人员不敢、不能、不想贪腐的制度体系迈出的重要一步，是对贪腐“零容忍”制度体系的进一步完善。

“霸道总裁”力挺快递小哥，也算炒作？

□吴迪

4月17日，一名顺丰快递员在北京某小区内骑电动三轮车与一辆小轿车发生轻微剐蹭，车主下车辱骂并连扯快递小哥六个耳光，整个过程中该快递员没有还手。经医院检查，快递员面部多处软组织挫伤。顺丰总裁王卫表示，“这事不追究到底，我不再配做顺丰总裁！”（见4月18日《法制晚报》）

最新消息是，据北京市公安局东城分局通报，在车辆剐蹭纠纷中殴打顺丰快递员的司机李某，因寻衅滋事被行政拘留10日。

此事一出，结果似乎并不出预料，网络舆情一边倒地力挺快递小哥和“霸道总裁”。因为，每一个快递小哥都是上天为“剁手党”派来的“天使”，如果风里来雨里去的快递“天使”被打折了翅膀，那望眼欲穿等待包裹的人还有什么意义？所以莽汉一甩手，打在小哥脸上，却疼在买家们的心上。

当然，让此事迅速扩散成热点新闻的真正原因并非如此，在生活中，因车辆剐蹭而引发纠纷实在不算什么新鲜事儿，要么报警，要么协商，认为自己先天正确的车主直接打骂快递员，显然已经突破了底线——剐蹭是一码事，施暴是另一码事。视频里施暴者盛气凌人的架势都拦不住，快递小哥全程无还手无回骂，恃强凌弱至此，已经足够形成旁观者义愤填膺的共同心理基础。

梳理类似的打人事件不难发现，不论是打骂环卫工、小摊贩，还是保安、快递小哥，受伤害的总是弱者。人们虽然愤怒，但除了谴责似

乎也并没有什么更有效的办法，也鲜有什么组织或单位挺身而出给予保护。此次快递小哥被打之所以与众不同，恰恰是因为有了“霸道总裁”这个强大后盾——施暴者家属通过媒体向快递员致歉并表示希望调解，而顺丰则表示不同意调解，并称以后再有类似事件，仍将依法维权，对员工合法权益保护到底。

此事迅速成为各大网站的热点新闻，除了外在的总裁高调表现外，内在的重视职工权益保障更显得人性化。事发后，顺丰集团工会相关领导带着工会慰问金和慰问信，看望被打的快递小哥，并在慰问信中写道：“工会与您在一起。”

霸道总裁、暖心工会，获得好评如潮。然而，也难以幸免地被一些人说是“借势炒作”。

随着电商不断发展，消费者网上购物方式日渐风靡，快递员已经发展成一个数以百万计的巨大群体，他们风餐露宿、雨打风吹，却往往得不到应有的尊重。让自己的员工体面、有尊严地工作，应当成为所有公司的追求。如果有公司是以帮助员工依法维权的方式去“炒作”，有啥不行？

当然，此番事件衍生出的一些问题也有待思考和解决。比如，快递三轮车在小区和街道里横冲直撞、随意停车的现象不少，如何规范相关车辆上路、如何应急处突等，还需尽快拿出切实可行的方案。

近年来，数字化阅读已然成为潮流，其具有四大优势：首先方便快捷，人们可以利用非常短暂、零碎的时间随时随地拿起手机等进行阅读。其次，微信等新媒体更新速度快、互



“伪装者”

不久前，河北石家庄的刘女士花62万元买的新车，竟是翻新车，而商家事先并未明确告知。此外，央视记者调查发现，一些被判定为“事故质损车”，本来要销毁、不应再销售的车辆，竟在市场上以五折价格对外出售，修理厂将车修复如新，甚至能走关系上牌。

在一些事故中受损的车还能拿出来卖吗？还能正常行驶没有任何安全隐患吗？受损情况不同，不排除有些车辆经过检查、修理后便无大碍，但要继续上市销售，显然应该跟消费者讲清楚，给消费者充分知情权和选择权。隐瞒真相，把受损车当成新车卖，无疑是欺诈。不排除有些人出于面子乐于低价购买这样的车，但贪小便宜小心今后吃大亏。为公共安全、为公众生命，必须对翻新车随时保持警惕。

□赵春青/图 林琳/文

数字化阅读不是“洪水猛兽”

□斯涵涵

中国新闻出版研究院4月18日公布了第十三次全国国民阅读调查数据——2015年我国国民人均纸质图书阅读量为4.58本，电子书阅读量为3.26本。数字化阅读方式的接触率为64.0%，较2014年上升5.9个百分点。

近年来，数字化阅读已然成为潮流，其具有四大优势：首先方便快捷，人们可以利用非常短暂、零碎的时间随时随地拿起手机等进行阅读。其次，微信等新媒体更新速度快、互

动性强、成本低廉，这是纸质书所不具备的。第三，人们对知识的兴趣或对书籍的喜爱，往往由点到面，一句哲理名言、一段精彩选摘，一次激烈的争论，都可以激发人们阅读的欲望，通过新媒体、轻阅读的“小窗”，读者可以走近阅读的“田野”。

当然，硬币皆有两面。痴迷于手机阅读容易造成低头族，习惯于“浅阅读”“碎片化阅读”，容易造成被动接收而导致思考的情

性、知识的表面化乃至思想的肤浅。一段时

间内标题党、鸡汤文、伪科学盛行，哗众取

宠、低俗营销、假新闻都借着“浅阅读”的渠道蔓延，也是些人担忧和抨击数字化阅读的原因。

然而，正如纸质阅读并不等于深阅读一样，数字化阅读也不是“浅阅读”“碎片化阅读”的特定标签，更不是深阅读的对立面。僵化地看待全信息时代的数字化阅读、无视之、抵触之，或者戴上有色眼镜将其妖魔化，都是另一种武断和偏执。

古人云，熟读唐诗三百首，不会吟诗也会吟。利用数字化阅读的上涨趋势和庞大基础，

6 点新闻

上楼送餐先交钱？

“谁交100元就让谁家外卖上楼，我们想订个饭都不自由。”据《生活报》报道，在黑龙江哈尔滨市南岗区米兰国际公寓，物业公司竟向周边餐饮类商家收取100元/月的管理费(电梯费)并发放出门禁卡，未交费的送餐员及配送公司人员不让上楼。

物业公司出于对小区安全的考虑，加强对外卖的管理没错，但管理就等于收费吗？100元就能保证安全吗？“交钱就让上楼”，是偷懒背后简单粗暴的管理，更是私自谋外快找了个好借口。如今各类针对客户的上门服务越来越多，如何既保证安全又不给业主、商家增加额外负担，是个现实问题，应该认真对待，但绝不等于认真收钱。

博物馆里“撕名牌”？

据《北京日报》报道，近日，《奔跑吧兄弟》第四季第一期节目，因为在博物馆录制而引发争议。节目中，“跑男”们在浙江杭州博物馆内玩起了“撕名牌”活动，镜头中不断闪现的馆藏文物，令许多观众揪心，如果一不小心撞碎了怎么办？

撕名牌撕进了博物馆，是博物馆想借节目明星效应，提高知名度和影响力？还是就想来场传统文化的普及和熏陶？时下一些真人秀节目，为吸睛绞尽脑汁，常常祭出一些无厘头的形式、无节操的桥段，甚至给公共场所的正常秩序和居民生活造成影响。收视率固然重要，但有些底线一旦破了，不仅节目的口碑受损，还可能造成其他后果。

教师鼓励娃“互殴”？

据《扬子晚报》报道，江苏南京一幼儿园一位老师，面对学生课间追逐打闹，在劝阻多次无效的情况下，让5名男孩站在教室外的一个地方互殴，比“武”发泄。目前，该老师被幼儿园给予停岗处理。

男孩们在特殊年龄段顽皮淘气，不好管教，可能确实让老师头疼，但不管怎样，也不能胡乱“另辟蹊径”。比“武”发泄，打伤了孩子怎么办？如果小孩子早早就学会了用武力解决问题，今后长大了还不得成“混世魔王”？更有必要追究的是，这样的老师是怎么混进教师队伍的？

□韩超

结合纸质阅读的传统喜好，建起全民阅读的“大楼”，并非没有可能。

具体而言，数字化阅读应该与纸质书阅读一起，成为一对携手共进的好伴侣，相辅相成，从新媒体到纸质书，由“浅”入“深”，从点到面，剔除娱乐化、低俗化、泡沫化的速成快感，用优质高品的书籍占领数字化及纸媒阅读市场，引导民众养成亲近书本、喜好阅读的好习惯。当无论纸质阅读还是数字化阅读，都以质量取胜，与经典为友，与科学同行，开阔视野、汲取精华成为每一个人阅读的目标与乐趣，书香便能涵养情操，润泽心灵，成为个体和社会进步的阶梯。

6 众话题

结合纸质阅读的传统喜好，建起全民阅读的“大楼”，并非没有可能。

具体而言，数字化阅读应该与纸质书阅读一起，成为一对携手共进的好伴侣，相辅相成，从新媒体到纸质书，由“浅”入“深”，从点到面，剔除娱乐化、低俗化、泡沫化的速成快感，用优质高品的书籍占领数字化及纸媒阅读市场，引导民众养成亲近书本、喜好阅读的好习惯。

然而，正如纸质阅读并不等于深阅读一样，数字化阅读也不是“浅阅读”“碎片化阅读”的特定标签，更不是深阅读的对立面。僵化地看待全信息时代的数字化阅读、无视之、抵触之，或者戴上有色眼镜将其妖魔化，都是另一种武断和偏执。

古人云，熟读唐诗三百首，不会吟诗也会吟。利用数字化阅读的上涨趋势和庞大基础，

全民阅读官方网站上线 全民阅读百网联盟成立

本报北京4月20日电 (记者苏墨)“书香中国——全民阅读官方网站”(www.nationalreading.org.cn)上线仪式今天在国家新闻出版广电总局举行。这标志着“全民阅读”倡导开展10年以来，借助新媒体的力量，首次有了面向公众的官方网络推广平台。

全民阅读官方网站是总局按照中央“开展全民阅读活动”的总体要求，适应新媒体发展趋势和公众阅读方式变革，着力打造的全民阅读官方网络推广平台。由总局出版管理司和全民阅读活动领导小组办公室具体指导，新华网承建运营。网站不仅是全民阅读资源的“集散地”，也是全民阅读工作的“助推器”。作为服务于全民阅读的垂直专业门户，将在目前数量众多、良莠杂陈的互联网阅读平台中发挥“风向标”和“领航员”的作用。

据介绍，全民阅读官方网站的设计与传统的新闻网站、政务网站有较大区别，按照国

际流行的界面风格，和清新、时尚、便捷的用户体验要求进行了许多创新。在网站的结构上，共设置了“讯”“荐”“评”“享”“听”“帮”6大板块，分别承担资讯发布、推荐阅读、思想集粹、分享经验、多媒体阅读、服务导航功能。

为适应移动化、社交化的用户阅读需求，官网同期建设了多终端网络传播平台，包括手机官网、官方微博和微信公众号(微信公众账号ID:dujiaoshuyuan)，共同服务于全民阅读的推广。

由国家新闻出版广电总局全民阅读活动领导小组办公室指导，中央和地方重点新闻网站、综合门户网站、阅读推广类网站、阅读类自媒体等机构共同参与的“全民阅读百网联盟”也在当日宣布正式成立。

据悉，联盟以参与全民阅读活动宣传推广为主要职责，将充分发挥网络媒体的传播功能和媒介精英的智囊作用，协助总局推进全民阅读、引导阅读风向、服务行业与读者。

武装头脑 指导实践 推动工作

(上接第1版)

“《读本》包含着许多新的讲话精神，体现了新内容、新定位、新结构。”国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰表示，《读本》满足了党员干部、理论工作者、高校学生、广大群众的强烈学习愿望和需求。

许多专家学者认为，《读本》深刻回答了新形势下党和国家事业发展的一系列重大理论和现实问题，提出了富有创见的一系列新理念新思想新战略，进一步丰富和发展了党的科学理论，有助于大家在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致……

这本书也在广大干部群众中引起强烈反响——

北京市民郭先生2014年就买过《习近平总书记系列重要讲话读本》。2016年版《读本》上架后，他早早到书店购买了这本书。他说：

“《读本》观点鲜明、文风清新、可读性强，为学习领会讲话精神提供了重要指导。”

各地高校纷纷把《读本》列为师生开展理

论学习的重要材料。南京大学党委宣传部干部王永义表示，当前“两学一做”学习教育正在广泛开展，高校师生们都期盼有一个学习讲话精神的权威读物，《读本》的出版发行，恰逢其时。

很多师生反映，学习《读本》，是一次精神上的“补钙”，有助于及时、准确地理解和掌握习近平总书记系列重要讲话的丰富内涵和精神实质，更好地统一思想、凝聚力量。

在城市、街道、企业在机关、高校、军营……通过学习《读本》，广大干部群众深切感到，总书记讲话内容丰富、思想深邃，国情、接地气、顺民心，是推进各项工作的强大思想武器。

大家表示，要结合《读本》原原本本深入学习讲话精神，联系实际深入学习讲话精神，常学常新、常用常新，更好地把思想统一到讲话精神上来，凝聚起协调推进“四个全面”战略布局、实现中华民族伟大复兴的强大正能量。

(新华社北京4月20日电)

第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛在港举行

据新华社香港4月20日电 (记者黄敬然 王小旋)第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛20日在香港举行。来自海峡两岸及香港的有关部门负责人、金融界人士、专家学者、知名企业家等近700人出席了论坛。

本届论坛以“两岸及香港经济新里程”为主题，就“十三五”规划新契机、合作推进人民币国际化及金融创新、“一带一路”建设新机遇等议题进行深入交流。

香港特别行政区行政长官梁振英出席论坛并作主旨致辞。国务院港澳办副主任周波、

(上接第1版)未加封闭的土壤修复现场，显然会对学校人员构成严重威胁。

中国环境科学研究院研究员侯红认为，目前，对受污染土地进行修复，在世界范围内技术上并不存在困难，“毒地”修复造成“二次污染”，更多反映的是操作层面不规范的问题。

全国多地存化工污染地，可能产生急性健康风险

实际上，在全国各地，随着产业结构升级、城区规划调整，不少城市老化工厂搬迁新区，留下不少废弃“毒地”。

环境保护部和国土资源部2014年4月联合发布的《全国土壤污染状况调查公报》披露，工矿业废弃地土壤环境问题突出，化工、矿业、冶金等行业废弃地是受污染典型地块之一。在调查的81块工业废弃地的775个土壤点位中，超标点位占34.9%。

公开资料显示，截至2015年5月，重庆市已累计完成377块搬迁工业企业原址场地的环境风险评估，完成34块污染场地的治理修复；2014年湖南湘潭市关停了竹埠港工业区所有的28家化工企业，对腾挪出的“毒地”纳入岳塘经济开发区，实行片区整体开发。

中国环境科学研究院研究员李生曾参与主笔《中国污染场地的修复与再开发的现状分析》的研究报告。报告中称，按照主要污染物的类型来划分，中国城市工业污染土地大致可以分为：来自钢铁冶炼企业、尾矿的重

修复“毒地”为何造成“二次污染”？

金属污染场地：来自农药等化工企业的持续性有机污染物污染场地；以有机污染为主的石油、化工、焦化等污染场地；电子废弃物污染场地。

李生说，总体上化工企业有毒有害的物质要多一些，常州出事的就是化工企业。相比发达国家，在发展中国家化工企业确实有多面广，涉化工企业的污染场地都比较敏感，应高度重视。

梁振英表示，香港有“一国”之利，也有“两制”之便。香港是长期和高度开放的国际城市，对外联系有完整的网络、悠久的历史和强大的能力。“一国”和“两制”是香港的双重优势，香港可以在更大范围成为内地和世界的“超级联系人”，为两岸经济的发展、为中外关系的发展不断作出新的贡献。他特意提出，香港“超级联系人”功能已经不限于传统的金

融、贸易、物流等领域，而是经过充分证明，